

Мѣсяцъ октябрь  
имать дній 31, во дни часовъ 11, а вънощи 13.

1. Празднуемъ Покрову пресвятыя владычицы нашея Богородицы, и святаго апостола Ананія, и преподобнаго Романа, пѣвца кондакареви, (л. 57) и преподобнаго отца нашего Савы, Вишерскаго чудотворца.

Благовѣсть къ вечерни въ началѣ 9-го часа дни; трезвопъ во вся. На налогъ полагаютъ праздникъ Богородицы да икону чудотворца Савы. Ноемъ Покрову Богородицы и Савѣ Вишерскому вмѣстѣ по уставу. Вечерню начинаетъ протопопъ съ протодіакономъ, а на вечерни и на заутрени и на литоргії поютъ пѣвцы обиходъ новгородской роспѣвъ. На вечерни на Господи возвахъ стихиры на 8: Богородицы 4 и преподобному 4, Слава святому, И нынѣ Богородицы, выходъ, прокименъ дню, чтенія 2 Богородицы, а святому едина. На литиї стихиры Богородицы и святаго стиховенныя стихиры, Слава святому, И нынѣ Богородицы. На стиховнѣ стихиры Богородицы со стихи ихъ, Слава святому, И нынѣ Богородицы. На вечерни святитель облачается къ молебну, а на облаченіи сакъ вседневной. И послѣ вечерни поютъ молебень Покрову Богородицы да чудотворцу Савѣ Вишерскому. (об. 57) На павечерни поютъ преподобному Роману.

Благовѣсть къ заутрени за 5 часовъ дни. На утрени на Богъ Господь тропарь Богородицы 2-жды, Слава святому, И нынѣ Богородицы. По 1-й каѳизмѣ съдаленъ Богородицы, Слава и нынѣ той же и чтеніе Богородицы. По 2-й каѳизмѣ съдалъны оба святому, Слава и нынѣ Богородицы и чтеніе святому. И святитель облачается къ каженію, а на облаченіи сакъ вседневной, и бываетъ каженіе по чину з гладкими свѣчами. И кадитъ святитель на Богородицнѣ величаніи правую страну церкви и всходитъ на място и, отдавъ кадило, садеть на креслахъ. И по величаніи ектенія и съдаленъ и чтеніе Богородицы. Потомъ 2-й ликъ пѣвцы начинаютъ величаніе святому и поютъ. И святитель, пріемъ кадило, и кадитъ святаго на налогъ и лѣвую страну и церковь по чину и по каженіи знаменуется у праздника и у святаго. И по величаніи и ектеніи съдаленъ (л. 58) и чтеніе святому. И по степеніи прокименъ и евангеліе Богородицы. По 50-мъ псалмѣ Слава: Молитвами преподобнаго, И нынѣ: Молитвами Богородица, стихира

Богородицы. Канонъ Богородицы со ирмосомъ на 8-мъ и святому на 6. По 3-й пѣсни кондакъ и икона съдаленъ святому, Слава и нынѣ Богородицы; по 6-й пѣсни кондакъ и икона Богородицы. На хвали-техъ стихири на 6: Богородицы З и святому З, Слава святому, И нынѣ Богородицы и прочее по обычаю. И послѣ заутрени (на полѣ: зри) протопопъ з братьемъ и з девяти престолными ходить со кресты къ Покрову Богородицы въ каменномъ городѣ.

Благовѣсть къ обѣдни въ началѣ 3-го часа дни. Пришедъ святитель въ церковь, творить приходные поклоны по обычаю и знаменуется и облачается по чину, сакъ болшіе круги, и служитъ литоргію. На мѣрѣ подіяки поютъ стихи празнику, а обѣдню поютъ пѣвцы на оба лика всю строчную, а подіяки все поютъ <sup>1</sup> демественое. (об. 58) Того дни въ Софійскомъ дому столь служащимъ бываетъ, которые съ нимъ служать.

2. Святаго священномуученика Кипріана, и святых мученицы Устины, и святаго блаженнаго Андрея, иже Христа ради уродиваго. Вечерню и утреню и литоргію поютъ апостолу Ананіи и Кипріану вмѣстѣ по уставу. На вечерни (на полѣ: зри) святитель облачается къ понахидѣ, а на облаченіи сакъ постной вседневной. И поютъ панаходу по благовѣрной царицѣ и великой княгинѣ Анастасіи по обычаю. На завтре святитель служитъ литоргію со властыми соборомъ.

3. Святаго священномуученика Діонисія Ареопагита. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу.

4. Святаго священномуученика Іероѳея, епископа Афинскаго, и обрѣтеніе честныхъ мощей иже во святыхъ отецъ нашихъ Гурія и Варсunoфія, архіепископовъ казанскихъ. (л. 59) Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу, а Гурію и Варсunoфию поютъ въ той день, котораго дни панаходы не поютъ. Сего числа (на полѣ: зри) явленіе иже во святыхъ отца нашего Іоанна архіепископа, новгородскаго чудотворца, Евѳимію архіепископу. И его, святителя Іоанна <sup>2</sup>, повелѣніемъ сотворяются панаходы на всякой годѣ по благовѣрныхъ царѣхъ и царицахъ и великихъ князехъ и великихъ княгиняхъ всеа Русіи въ великому Новѣградѣ и во окрестныхъ селѣхъ. По благословенію святительскому ключари повелѣваютъ звонцомъ повѣщати къ панаходѣ властей соборныхъ за день, а власти Отеньской да Клопской прѣжжаютъ сами безо зву <sup>3</sup>. Передъ вечернею ключари да понамаръ и звонцы съ сосуды ходять на государевъ кормовой дворъ по медъ, а емлють меду по книгамъ 2 ведра на гробы великихъ (об. 59) князей

<sup>1</sup> амбонное.—<sup>2</sup> Іоанна.—<sup>3</sup> безъ зову.

и великихъ княгинь, ведро по 12 кружекъ, а кутью розсылаеть на гробы Софійской проскурникъ, а за кутью денги изъ государевы казны даютъ ему. Ключари же предъ вечерней емлють съ Софійского погреба порожжіе суды для кануновъ на гробы: оловянникъ полуведерной, да 2 стопы мѣрою по полъ 3 кружки, да стопа 2 кружки, да 2 стопы по полъ 2 кружки, да 7 ковшовъ, да у ключеного старца 2 блюдца <sup>1</sup> и устраяютъ медъ и кутью по гробомъ. На создателѣхъ поставляютъ: па великого князя Владимировъ гробъ и великие княгини Анны 2 стопы, а въ нихъ меду по полъ 3 кружки, да на 2 блюдцахъ кутья съ ягоды; да на великие княгини Александры <sup>2</sup> гробъ ковшъ кутьи да стопа меду въ 2 кружки <sup>3</sup>; да на великихъ князѣхъ: <sup>4</sup> на великого князя (л. 60) Мстислава Ростиславича гробъ и великого князя Феодора по стопѣ, а въ нихъ по полъ 2 кружки меду, да по ковшу кутьи; да на дву гробѣхъ: великаго князя другаго Мстислава да въ паперти на великого князя Васильевъ по ковшу кутьи да по ковшу меду; да на соборномъ столѣ оловянникъ меду въ 7 кружекъ, да кутья на цѣнинномъ блюдѣ нарядная съ ягоды и съ сахаромъ. И поставляютъ кутьи и медъ на гробы и свѣчи витые въ благовѣсть вечерней, а свѣчи отъ ключарей ис казны. Благовѣсть къ вечерни за 3 часы почи. И святитель со властемъ приходить въ соборную церковь и на вечерни святитель облачается къ панахидѣ, а на облаченіи сакъ постной малые кресты, и облачаются власти соборные и священницы и сѣнніе попы и старости поповъскіе з десятскими діаконами и девяти престолными <sup>5</sup> (об. 60) попы и діаконы. А приходитъ къ панахидѣ государевъ діакъ болшой для государьскихъ прародителей поминанія, и дается ему отъ святителя свѣча на панахидѣ. Да и къ обѣдни приходить той же діакъ, и святитель даетъ ему послѣ обѣдни просфору. И поетъ святитель на соборѣ со властемъ панахиду по чину со свѣчами витыми; ключари <sup>6</sup> раздаютъ шѣвчимъ діакомъ и подіакомъ и псаломщикомъ и понамаремъ и предѣлнымъ и сѣннимъ діячкомъ и звонцомъ всѣмъ витые свѣчи. А по 6-й пѣсни святитель ходить тропаря пѣть къ создателемъ.

Розсылка властемъ (на полѣ: зри) по храмомъ, гдѣ кому <sup>7</sup> панахиды пѣть. Въ Корсуньскую паперть къ создателемъ: ко князю Владимиру и ко княгинѣ Аннѣ 2 власти: Благовѣщенской да Николы Бѣлого да сѣнніе черные попы да попъ да діаконъ Похвальскіе. Да въ церкви у (л. 61) Стефана архидіакона, у княгини Александры, игуменъ Аркажьской да староста поповъской, десятской діаконъ Яковъ

<sup>1</sup> блюда.—<sup>2</sup> на.—<sup>3</sup> кружкахъ.—<sup>4</sup> князей.—<sup>5</sup> престолные.—<sup>6</sup> а ключари.—

<sup>7</sup> служити, панахиды пѣти.

левского собору да попъ Похвальской другой. Въ Мартириевской панерти у Рожества Богородицы, у великихъ князей у Мстислава Ростиславича и у другаго княза Мстислава и князя Феодора, игуменъ Отеньской, староста поповьской да десятской діаконъ Успенского собору, да Анастасииньскіе попы да Марковьской. На Рогатицу к Ипатью священномученику игуменъ Клопской да староста поповьской да десятской діаконъ Иваньского собору да тутошней попъ, а кутью на Рогатицу приносять отъ проскурни Ипатьевской, а медъ з государева съ кормового двора. И игуменъ Клопской благословляется (об. 61) у святителя на вечерни панаходы пѣть на Рогатицу, а по утру на заутрени благословляется у святителя обѣдни служить тутъ же, да съ нимъ поповьской староста и десятской діаконъ, а поютъ обѣдню на <sup>1</sup> 2-мъ часу дни. И послѣ обѣдни Ипатьевской приноситъ игуменъ ко святителю заупокойную просфору, а послѣ соборной обѣдни святитель повелить ему съ тою просфорою итти на кормовой дворъ и тою просфорою благословить отъ митрополита государева діакона, которой кормить. А послѣ панаходы на вечерни поминаютъ кутью и медомъ соборнымъ святителемъ и власти всѣмъ, а остановъ тое кутьи и меду поминаютъ Софийскіе попы и діаконы. Пѣвчимъ діаконъ правого клиросу кутья и медъ съ создателей, з гроба князя Владимира, а въ стопы меду полъ 3 крушки; лѣвому клиросу блюдо кутья да меду въ стопы <sup>2</sup> полъ 3 крушки з гроба княгини Анны. Подіаконъ болшой станицы ковшъ (л. 62) кутьи да въ стопѣ меду 2 крушки з гроба княгини Александры; средней станицы подіаконъ ковшъ кутьи да въ стопѣ меду полъ 2 крушки со княземъ Мстиславомъ гроба; меньшей станицы подіаконъ ковшъ кутьи да въ стопѣ полъ 2 крушки меду з гроба князя Феодора. Да сѣннимъ попомъ и старостамъ поповьскимъ ковшъ кутьи да ковшъ меду з гроба другаго князя Мстислава. Попомъ и діакономъ девяти престолнымъ и десятскимъ діакономъ ковшъ кутьи да ковшъ меду со княземъ Васильевомъ гроба. Псаломщикомъ да понамаремъ Софийскимъ да придѣлнымъ діакономъ да звонцомъ 4 крушки меду, а кутьи нѣтъ. Діакономъ монастырскимъ крушка меду, а кутьи нѣтъ же.

Благовѣсть къ заутрени во свое время, а предъ обѣднею ключарь и понамаръ и звонцы ходять (об. 62) на государевъ сытной дворъ по медъ и емлють меду 2 ведра, ведро по 12 кружекъ; ставятъ <sup>3</sup> на соборъ по тѣмъ же гробомъ по вечернему указу и раздаютъ всѣмъ такожде по вечерней росписи кутью и медъ. Благовѣсть къ обѣдни въ началѣ 3-го часа дни. И святитель въ соборѣ у Софии служить со

<sup>1</sup> в0.—<sup>2</sup> въ.—<sup>3</sup> и ставятъ.

властьми литоргію, а на облаченіи сакъ малые кресты, а обѣдно пѣвцы поютъ на оба лика строчную московьскую, а подіяки на амбонѣ не поютъ ничего. И по заамбонной молитвы святитель ходить пѣть тропаря къ Рожеству Богородицы, къ великимъ княземъ, и тропарь поютъ по обычаю.

Роспись властемъ (на полѣ: зри), гдѣ кому служить. У Никиты епископа игуменъ Благовѣщенской да попъ недѣльной да діаконъ Похвальской; у Іоанна архіепископа въ Темницѣ игуменъ Аркажьской да попъ недѣльной да діаконъ; у Стефана (л. 63) архидіакона игуменъ Деревянитцкой да староста поповьской да десятцкой діаконъ, а понамарь Яковлевьского собору; у Рожества Богородицы игуменъ Отеньской да староста поповьской да десятцкой діаконъ и понамарь Успеньского собора. И послѣ обѣдни на кормовомъ дворѣ благословляеть отъ митрополита игуменъ Отеньской панахидною просфорою другого государя діака. У Іоанна Богослова игуменъ Лиситцкой. И бываетъ того дни въ Софійскомъ дому у святителя столъ властемъ и Софійскому всему собору и старостамъ поповьскимъ и діакономъ десятцкимъ, а девяти престолнымъ попомъ и діакономъ у святителя стола нѣть, а столъ имъ бываетъ съ Софійскимъ соборомъ на кормовомъ дворѣ. И приходить къ столу государевъ дворцовой діакъ и въ началѣ (об. 63) стола ставить передъ святителя Ѵсть и предо<sup>1</sup> властей во весь столъ и, постаєлъ пѣти, подносить святителю медъ въ чаркѣ, также и властемъ. И святитель благословитъ государева діака Ѵствою, которою<sup>2</sup> изволитъ. И пріемъ діакъ отъ святителя подачю и благословеніе, отходитъ на государевъ кормовой дворъ. А за столомъ хлѣбъ Богородицынъ и чтеніе въ Маргаритѣ о умершихъ, а передъ столомъ ключарь приносить кутью и поставляетъ на окнѣ и зажигаетъ свѣчу предъ образомъ и предъ кутьею. И послѣ стола и хлѣба Богородицына тропаръ надъ кутьею и потомъ чаша о государскомъ многолѣтнемъ (л. 64) здравіи и о патріарше<sup>3</sup>. И послѣ чашъ отпускаеть святитель протодіакона и пѣвчихъ діаковъ обѣ станицы на государевъ кормовой дворѣ тропаря пѣть заупокойного, и послѣ тропаря чаши о государскомъ многолѣтнемъ здравіи и о патріарше. А власти Клонской и Отеньской въ болшинѣ по годомъ бываютъ: въ 1-й годъ въ началѣ игуменъ Клонской на Рогатицѣ у Ипатія служить и за столомъ въ большинѣ дѣйствуетъ надъ тропаремъ заупокойнымъ и надъ государскими чаши; во 2-й годъ въ началѣ игуменъ Отеньской на Рогатицѣ у Ипатія служить и за столомъ въ большинѣ дѣйствуетъ надъ тропаремъ заупокойнымъ

<sup>1</sup> предъ.—<sup>2</sup> которой.—<sup>3</sup> патріархъ.

и надъ государьскими чаша, а Клопской у Рожества Богородицы служить, а годы считаются по лѣтописцу сами.

Сего же дни (на полѣ: зри), по явленію и по повелѣнію иже во святыхъ отца нашего Иоанна архіепископа Евфимію архіепископу, сотворяются панаходы на всякой годъ по епископѣхъ и архіеписко-пѣхъ и митрополитѣхъ новгородскихъ. И поетъ святитель панаходу, когда изволить: прежде или послѣ государьскія поминки. (об. 64) По указу святительскому ключари посылаютъ звонцовъ повѣщать къ панаходѣ властей соборныхъ за день. Благовѣстъ къ вечерни за 3 часа <sup>1</sup> ночи. Въ благовѣстъ приходитъ Софѣйского дому чашникъ з гвоздами и приносятъ кутью и медъ и сосуды на кутью и на медъ и разставливаютъ по святительскимъ гробомъ: на соборной столѣ оловянникъ третной меду да блюдо куты съ ягоды и съ сахаромъ; на <sup>2</sup> гробъ Никиты епископа кружечка малая меду да блюдце куты; на Иоанна архіепископа гробъ то же и на прочие гробы святительскіе по ковшу куты да по ковшу меду. И по времени святитель приходитъ со властями въ соборную церковь и поютъ вечерню по уставу. На вечерни святитель облачается въ сакъ панаходной обычной, и власти и священницы соборные и сѣнне и девятипрестолные и старосты поповьскіе з десятскими діаконами къ панаходѣ (л. 65) облачаются. И поетъ святитель со властями панаходу съ каженiemъ и со свѣчами по чину. По <sup>3</sup> 6-й пѣсни святитель ходить тропаря пѣть къ Иоанну архіепископу въ Темницу, а свѣчи витые приносить ис казны казенной подьячей, и ставятъ на всѣхъ гробѣхъ по свѣчи, а къ обѣдни досталь тѣхъ же свѣчъ поставляютъ по тѣмъ же гробомъ. И святитель на панаходѣ роздаетъ свѣчи витые властемъ и дворецкому и казначею и приказнымъ всѣмъ дворовымъ и потомъ соборнымъ попомъ и сѣннимъ и девятипрестолнымъ и старостамъ поповьскимъ и десятцкимъ, а подьячей роздаетъ свѣчи пѣвчимъ діакономъ и подіакономъ и псаломщикомъ и придѣлнымъ діакономъ и понамаремъ и звонцомъ.

Роспись разсыпочная (на полѣ: зри) властемъ. Къ Никитѣ епископу игуменъ Благовѣщенской да староста поповьской да діаконъ десятцкій да сѣнней черной (об. 65) священникъ, а къ Иоанну архіепископу въ Темницу игуменъ Аркажьской да сѣнней попъ да староста поповьской да діаконъ десятцкій. Въ Корсуньскую паперть къ святителемъ гробомъ игуменъ Деревянницкой да сѣнней попъ да девятипрестолніе: Настасьиньской да Марковьской да староста поповьской да діаконъ десятцкій Яковлевьскаго собору. Въ Мартиреевьскую па-

<sup>1</sup> часы.—<sup>2</sup> да на.—<sup>3</sup> и по.

перть къ святительскимъ гробомъ игуменъ Бѣлого Николы да девятипрестолные Похвальские попы да діяконъ.

Роспись (на полѣ: зри) меду и кутьямъ дѣловая. Въ вечерѣхъ и послѣ обѣдни съ соборного стола медь и кутья послѣ властей соборнымъ попомъ и діякономъ, а пѣвчимъ діякомъ: правому клиросу медь и кутья зъ гроба Никиты епископа да въ Мартириевской паперти зъ дву гробовъ кутья и медь имъ же; лѣвому клиросу медь и кутья (л. 66) зъ гроба Іоанна архіепископа да въ той же паперти зъ дву гробовъ кутья и медь имъ же. Подіякомъ большой станицы въ Корсуньской паперти съ трехъ гробовъ кутья и медь; средней станицы подіякомъ въ той же паперти зъ дву гробовъ кутья и медь; меньшой станицы подіякомъ въ той же паперти зъ дву гробовъ кутья и медь. Понамаремъ зъ гроба кутья и медь въ той же паперти. Звонцомъ въ той же паперти зъ дву гробовъ кутья и медь. Сѣннимъ попомъ и старостамъ поповъскимъ и десятцкимъ діякономъ въ Мартириевской паперти зъ гроба кутья и медь. Девятипрестолнымъ попомъ и діякономъ въ той же паперти зъ гроба кутья и медь. Исаломицкомъ въ Темницѣ зъ гроба Григоріева кутья и медь. Иридѣлнымъ діячкомъ зъ гроба Серапіонова кутья и медь.

Благовѣсть къ заутреи во свое время; благовѣсть (об. 66) къ обѣдни въ началѣ 3-го часа дни. Святитель служить со властями у Софїи, Премудрости Божіи, по чину, а на облаченіи самъ постной меншіе кресты. На облаченіи и на дѣйствѣ подіяки поютъ стихи, переменная станицы, заупокойные, а обѣдню пѣвцы поютъ строчную новгородскую, а подіяки на амбонѣ не поютъ. И по заамбоній молитвѣ святитель со властями ходить тропаря пѣть къ чудотворцу Никитѣ изъ олтаря сквозь кутейникъ, а ключари поставляютъ на гробъ чудотворцовъ соборную кутью и медь и поютъ по чину. И (по) тропари отпустъ литоргіи по обычаю.

Роспись властемъ, гдѣ кому служить. У Никиты епископа игуменъ Благовѣщенской да недѣльной священникъ да поповъской староста да діяконъ десятцкой Иваньского собору. У Іоанна архіепископа Аркажской игуменъ (л. 67) да попъ недѣльной да попъ девятипрестолной Анастасиинской да діяконъ Дворищской. У Стефана архидіакона игуменъ Деревянницкой да староста поповъской да діяконъ десятцкой и діячекъ и понамаръ Яковлевъскаго собору<sup>1</sup>. У Рожества Богородицы игуменъ Бѣлого Николы и девятипрестолные попъ и дія-

<sup>1</sup> Послѣ сего: бывають они у святительскаго стола.

конъ и діячокъ Похвальськіе. У Богослова игуменъ Лиситцкой да ста-  
роста поповъской да діячокъ и понамаръ Успенъского собору.

И бываетъ того дни въ Софѣйскомъ дому у святителя столъ вла-  
стемъ и Софѣйскому собору и девятипрестолнымъ соборяномъ и ста-  
ростамъ поповъскимъ и діякономъ десятицкимъ и дьячкомъ и понама-  
ремъ. И бываетъ за столомъ хлѣбъ Богородицынъ и чтеніе въ Марга-  
ритѣ, а передъ столомъ чашникъ приносить съ погреба кутю и по-  
ставляеть на окнѣ, а казеннай подьячей запалить двѣ свѣчи и по-  
ставляеть одну предъ образомъ, а другую предъ кутію. И въ началѣ  
стола святитель, ставъ отъ своего мѣста, самъ ставить властемъ и  
священникомъ и всѣмъ причетникомъ во вся столы по Зѣсты въ  
блюдо и даетъ по колачю всякому человѣку и подносить по чарки  
питья. И, общедѣль всѣхъ, святитель садеть на свое мѣсто, и бываетъ  
кушаніе по обычаю. И послѣ стола и хлѣба Богородицына тропарь  
падь кутію и потомъ чаша о святительскомъ здравіи и спасеніи. И  
отпускаеть и благословляетъ власгей въ домы своя, а самъ отходить  
въ крестовую келью по обычаю.

5. Святая мученицы Харитини. Вечерню и утреню и литоргію  
поютъ по уставу.

6. Святаго апостола Фомы. Вечерню и утреню и литоргію поютъ  
по уставу.

7. Святыхъ мученикъ Сергія и Вакха. Вечерню и утреню и ли-  
торгію поютъ по уставу.

8. (л. 68) Преподобныя матере нашей Пелагеи. Вечерню и утреню  
и литоргію поютъ по уставу.

9. Святаго апостола Іакова Алфеева и преподобнаго отца нашего  
Андроника. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу.—Въ сій  
день (на полѣ: зри) во дни часовъ 10, а въ нощи 14. Отъ сего дни  
къ вечерни благовѣсть вседневной въ началѣ 9-го часа дни, а вос-  
кресной и съ полелесомъ въ началѣ 8-го часа дни.

10. Святыхъ мученикъ Евлампія и Евлампії. Вечернию и утреню  
и литоргію поютъ по уставу.

11. Святаго апостола Филиппа, единаго отъ 7-ми діяконъ, и пре-  
подобнаго отца нашего Ѣеофана Исповѣдника, епископа Никейскаго  
и творца канономъ, и преподобныя Зинаиды. Вечернию и утреню и  
литоргію поютъ по уставу, а святымъ отцемъ разсужаютъ ключари и  
поютъ по уставу, по памяти святаго апостола Филиппа.

12. Святыхъ мученикъ: Ірова, Тарха и Андроника (об. 69) и  
преподобнаго отца нашего Козмы Святоградца, епископа Майумскаго  
и творца канономъ. Вечернию и утреню и литоргію поютъ по уставу.

13. Святыхъ мученикъ Карпа и Папилы. Здѣ же служба поется святымъ мученикомъ Назарію и иже съ нимъ. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу, а мученику Карпу и Папилѣ поютъ на павечерни.

14. Святыхъ мученикъ: Назарія, Гервасія, Протасія и Келесія и преподобныя матери налея Парасковгіи. Служба святѣй Парасковгіи поется по печатной Минїи сего числа съ поліелеосомъ.

15. Преподобнаго отца нашего Евфимія Нового и святаго мученика Лукіана, презвитера великія Антіохія. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу.

16. Святаго мученика Логгина сотника, иже при крестѣ Господни. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу.

17. Святаго пророка Іессея (л. 69) и святаго преподобномученика Андрея, иже въ Критѣ. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу.

18. Святаго апостола и евангелиста Луки. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу.

19. Святаго пророка Іоіля, и святаго мученика Иуара, и святаго священномученика Садофа и иже съ нимъ, и преподобнаго отца нашего Іоанна Рыльскаго. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу.

20. Святаго великомученика Артемія. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу.

21. Преподобнаго отца нашего Иларіона Великаго, и превесеніе мощемъ преподобнаго отца нашего Иларіова, епископа Мегленъскаго. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу.

22. Иже во святыхъ отца нашего и равно апостоломъ Аверкія, епископа Ерапольскаго, и святыхъ мученикъ 7 отрокъ, иже во Ефесѣ. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу. (об. 69) Сего дни ходить ключарь въ земскую избу къ старостамъ и велитъ кликати биричю, чтобъ шли молитися за кресты ко Іакову, брату Господню, вси православніи христіяне о избавленіи смертоносныя язвы.

23. Святаго апостола Іакова, брата Господня по плоти, и пренесеніе честныхъ мощей святаго Іакова Боровицкого, новгородскаго чудотворца. Трезвонъ во вся, а празднують въ соборѣ Іакову Боровицкому <sup>1</sup> съ поліелеосомъ вмѣстѣ со Іаковомъ, братомъ Господнимъ, по уставу, а къ празднику, къ Іакову брату Господню, благословляются пошь и

---

<sup>1</sup> Іакова Боровицкого.

діаконъ Соф'йскіе и поютъ вечерню у праздника и всенощное и заутреню и воду святать по уставу. А въ соборѣ святитель на вечерни облачается къ молебну, сакъ вседневной, а на молебнѣ канонъ Духу Святому да Іакову Боровицкому.

Благовѣсть єъ заутрени (л. 70) во свое время, и чтеніе чутуть на заутрени Іакову Боровицкому. Благовѣсть на соборѣ въ началѣ 1-го часа дни; благовѣстять въ большой колоколь и въ средней и въ меньшей. И въ началѣ 3-го часа дни звонъ во вся, и собираются власти ко святителю въ крестовую келію. И по времени идетъ святитель въ соборную церковь и, пришедъ, творить приходные поклоны по обычая и знаменуется и облачается во вседневной сакъ по чину и глаголеть входъ и архіерейскіе молитвы, а на облаченіи и на мѣрѣ поютъ подіяки стихи дневныя, премъяная станицы. И егда начнетъ святитель глаголати третію молитву, тогда ключари благословляются у святителя кресты поднимать и повелѣваютъ<sup>1</sup> поднимать кресты посадцкимъ попомъ и діакономъ. И поднимаютъ ришиды и крестъ выносной и образы: Соф'ю и Знаменіе и Пречистую Тифинскую (об. 70) и Владимирскую меншую икону въ кіотѣ и евангеліе и крестъ благословящей на блюдѣ, и ставятся противъ святителя, и повѣщаются властей на соборъ, и начинаютъ молебенъ, и бываетъ ходъ къ Іакову, брату Господню, на Добриню улицу, въ Воскресенськіе ворота къ Чюдинцовѣ улицѣ, а на молебнѣ поютъ идучи 1-ю статію Троицы да Іакову Боровицкому. И статія бываетъ, выshedъ изъ Земляныхъ воротъ, на площади противъ храма Усѣкновенія главы Іоанна Предтечи, и евангеліе чтеть святитель, а другая статія Іоанну Предтечи да Іакову, брату Господню, и чтеть евангеліе у праздника святитель же. И по евангеліи и по молебнѣ поютъ: Владичице *приими*, и ектенія и отпустъ молебну по чину. И по отпустѣ молебна святитель благословляется себя и властей и кропить святою водою и отпускаетъ кресты къ Соф'и съ неслужащими властями. И служить святитель литоргію со (л. 71) властями у праздника, а на дѣйствѣ поютъ подіяки стихи празднику, премъяная станицы, а обѣдни поютъ пѣвцы строчную московскую на оба лика. И послѣ обѣдни святитель ёдетъ въ домъ свой, славя Бога.

24. Святаго мученика Арефы и иже съ нимъ и иже во святыхъ отца нашего Афанасія, патріарха Царя-града. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу.

---

<sup>1</sup> повелѣять.

25. Святыхъ мученикъ и иотарей <sup>1</sup> Маркіяна и Мартирия. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу.—Въ сій день во дни часовъ 9, а въ нощи 15.

26. Святаго и славнаго великомученика Димитрія Селуньскаго муроточьца и воспоминаніе великаго и страшнаго труса. Благовѣсть къ вечерни въ началѣ 7-го часа дни. Въ соборѣ вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу. И святитель ѿздить (на полѣ: зри) въ санѣхъ къ празнику на Славкову улицу къ (об. 71) вечерни и ко всенощному и къ обѣдни. Вечерня средняя, а поютъ пѣвцы, а на вечерни святитель облачается къ молебну, а на облаченіи сакъ вседневной, а на молебнѣ канонъ поютъ Успенію Богородицы да великомученичу Димитрію. Благовѣсть ко всенощному за 6 часовъ дни. На заутрени облачается святитель къ каженію, сакъ вседневной, и бываетъ каженіе на величаніи по чину со свѣчами, а свѣчи улицкіе. Благовѣсть къ обѣдни въ началѣ 3-го часа дни. Прѣѣхавъ святитель и вшедъ въ церковь, творить приходные поклоны по обычаю, и знаменуетса и облачается по чину, сакъ воскресной, и начинаеть святитель молебень. И поютъ молебенъ трусу да великомученику Димитрію; святитель святить воду и потомъ святитель служить литоргію, а на облаченіи и па дѣйствѣ подіяки поютъ стихи, а обѣдню (л. 72) поютъ пѣвцы строчную московскую на оба лика, а подіяки поютъ все амбовное демественое. И того дни у святителя въ Софійскомъ дому столъ Софійскимъ соборяномъ, которые съ нимъ служатъ.

27. Святаго мученика Нестора. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу.

28. Святыхъ мученикъ Терентія и Неонилы, и преподобнаго отца нашего Стефана Саваита и творца канономъ, и святыхъ мученицы Парасковгіи, нареченные Пятницы, и память иже во святыхъ отца нашего Арсенія, архіепископа Сербскаго. Въ сій день панахида по великому князю Ивану Васильевичу. Святитель панахиду и литоргію служить соборомъ со властями по обычаю.

29. Святыхъ преподобномученицы Анастасіи Римляныни, и преподобнаго отца нашего Аврамія затворника, и представліе преподобнаго отца нашего Авраамія, архимарита Богоявленскаго, Ростовскаго чудотворца. (об. 72) Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу. Сего дни панахида по благовѣрной царицѣ и великой княгинѣ Анастасіи. Святитель панахиду и литоргію служить соборомъ со властями по обычаю.

---

<sup>1</sup> иотарій Макріана.

30. Святыхъ мученикъ Зиновія и Зиновій. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу.

31. Святыхъ апостоль: Стахія и Амплія и прочихъ и святаго мученика Епимаха. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу.

## Мѣсяцъ ноемвріе

имать дней **30**, во дни часовъ **10**, а вънощи **14**.

1. Святыхъ чудотворецъ и безсребреникъ Козмы и Даміана. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу.

2. Святыхъ мученикъ: Акиндина, Нигасія, Афөонія, Елпидифора и Анемподиста. Вечерню и утреню и литоргію (л. 73) поютъ по уставу.

3. Святыхъ мученикъ: Акепсимы епископа, и Іосифа презвитера, и Аифала<sup>1</sup> діакона, и освященіе церкви святаго великомученика Георгія, иже въ Лидѣ, идѣже положено святое тѣло его. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу. Сего дни панахида по великому князю Георгію Васильевичу. Святитель панахиду и литоргію служить со властыми по обычаю соборомъ.

4. Преподобнаго отца нашего Іоанникія Великаго и святыхъ мученикъ Никандра, епископа Миляпомъ, и Ермія презвитера, и святаго священномученика Григорія. Вечерню и утреню и литоргію поютъ по уставу. Сего дни ключарь приказываетъ<sup>2</sup> старостамъ поповъскимъходить со кресты отъ всѣхъ церквей съ посаду къ Іонѣ архіепископу на Опоки, да въ земской избѣ старостамъ приказываетъ, чтобы послали въ ряды кликать (об. 73) бирича<sup>3</sup>, чтобы шли молитися Іонѣ архіепископу.

5. Святыхъ мученикъ Галактіона и Епистиміи, и святыхъ апостоль отъ 70 Шатрова и иже съ нимъ, и память святаго Григорія, архіепископа Селуньскаго, и преставленіе иже во святыхъ отца нашего Іоны архіепископа, новгородскаго чудотворца. Благовѣстъ къ вечерни въ началѣ 7-го часа дни; трезвонъ во вся. Въ соборѣ у Софїи вечерню и утреню и литоргію поютъ Іонѣ архіепископу, празднують съ літією по уставу, а святитель (на поль: зри) ѿздить въ санѣхъ празновать къ вечерни и ко всенощному и къ обѣдни къ Іонѣ архіепископу на Опоки. Вечерня средняя; на вечерни святитель облачается къ молебну, сакъ вседневной. Послѣ вечерни поютъ молебень, а на

<sup>1</sup> Аифала.—<sup>2</sup> сказываетъ.—<sup>3</sup> биричи.